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A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zcktöl fogadtatna* el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. földsz nt (Mer* 
tfsK JÓKsef könyvnyomdái irodája ) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) iutézendók.

Budapest, martins 19.
Sokat foglalkoznak jelenleg a lapok velünk, 

pártunkkal, s különösen annak vezérével.
Hogy oly helyzetben, mint az, mely a fönt- 

jelzctt érdekeltséget szülte, különféle, s néha kü­
lönös bírálatok is kerülnek napfényre, azt ter­
mészetesnek tartjuk, de úgy liiszsziik, hogy ért­
hető az is, miszerint ezekkel szemben, nem szíve­
sen láthatjuk, hit magatartásunk félreértetik, 
vagy épen félrenuigyaráztatik.

Ez okból bátorságot veszünk szembeszállani 
azon veszélylyel, hogy mai ezikkiink kissé tarka 
tartalmú leérni, s sietünk egybefoglalva vála­
szolni mindazokra, amiket figyelemre niéltók- 
nak találtunk abban, ami legközelebb rólunk 
íratott.

f Első volt a ,, 1*. Napló11 és a „Ilon“, mely a 
küzéppart és Ghyczy Kálmán eljárását eltérő 
szempontból s bizonyára eltérő indokból is, bírá­
lat alá véve.

Első helyen nevezett t. laptársunk, igen 
méltányló és mérsékelt hangon fejezte ki a kö­
zéppárt magatartása fölötti kifogásait vagy talán 
inkább aggodalmait; mai esti kiadásában pedig 
egész terjedelmükben közli azon sorokat, melyek 
mai szamunk élén megjelentek, líövid észrevéte­
léből, melylyel azt kiséri következtet jük, hogy Ghy­
czy K. és pártja eljárásának okait, hanem osztja 
is, de méltányolja, s hogy említett sorainkat, 
melyek oly világosak, hogy azokat mindenki 
megértheti, a kiben erre a jóakarat nem hiányzik, 
megértette.

Teljes megnyugvással fogadtuk a „Pesti 
Napló“ észrevételét, mely a következő kevés 
szavakból áll:

„A haza érdeke követeli, hogy e párt be­
váltsa orgánumának ígéreteit s közös erővel já­
ruljunk hozzá a parlamentaris kormány lehetővé 
tételéhez. Mert afelett ne legyünk semmi kétség­
ben, hogy pártzavaraink ezt készülnek tenni le­
hetetlenné.“

Úgy liiszsziik, hogy tisztelt laptársunk vá­
rakozásában nem fog csalódni, ha csak az alaku­
landó kormány iránya és működése lehetetlenné 
nem teendi a támogatást.

A „Ilon“ szigorúan bírálja meg Ghyczy Kál­
mán és a középpárt eljárását, a következőket 
mondva:

„A Deák-párt szétziillütt. személyes kli- 
ktkké olvadt, inkább csoportok tömbje, mint 
párt; nem tartva össze többé a közjogi alaphoz 
való ragaszkodás jelszava által sem, bevallottan 
képtelen a Szláviénál életrevalóbb kormány 
létrehozására.

Ibi a középpártnak ily viszonyok közt nem 
jut szerep: bízvást mondhatjuk, soha nem jut 
szere]), fia ok, kiket elvi ellentétek a kormány­
párttól nem választanak el, s kik az akczióbalép- 
hetés lehetségcért annyi illúziótól fosztották meg 
a nemzetet, ez actióra most nem látják eljöttnek 
az időt: agy valóban nem értjük, mi indokolta 
eddigi eljárásukat.

Divat volt az ellenzék álláspontját „passiv“- 
nak nevezni. Hajói tudjuk, a középpárt érdem­
dús vezére is használta egyik újabb nyilatkozatá- 
ban e vadnak nevezhető szót. De kérdjük mi: 
melyik oldalon van it passiv opposilió most? Az 
ellenzekon-c, mely elveket hangoztat s azon 
pei ezben, a mely ez elvek diadalrajuthatását ga- 
rantirozza, kész kormányt vállalni; vagy ott. a 
hol it kormánvállalást elvi dill'erentiák hiján 
(mert ilyenekről nem hallottunk) csak mo­
mentán aggodal másság, s kishitűség akadá­
lyozzák.

A kik, mint mi is, Ghyczynek szebb szere­
pet óhajtónk, mint hogy egy jobboldali kor­
mány bűneinek súlyát viselje vállitin: Ghyczy 
iránt érzett subjektiv érzelmeik szempontjából 
fölfoghat ónak, sőt hvlyeselhetőnek is tarthatjuk 
a visszautasítás e tényét. De a politika ily érzel­
meket nem ismer.

Akárhogy tekintsük is e dolgot, c visszavo­
nulás a politikai egymásutánon elkövetett sére­
lem marad. Ghyczyt — lehet —megmentette 
ez a jövőnek. Ezen örvendünk. A középpár­
tot azonban blameirozta. Ezen sincs okunk elke­
seredni.“

Ezeket irta a „Ilon“ tegnap, ma hallgat, 
nem tudhatjuk tehát, megnyugtatva érzi-e magát 
azok által, amiket tegnap irtunk, megértette, 
vagy jobban niegakarta-e érteni azokat, s igy 
polémiába nem bocsátkozunk. Úgy hisszük, azt 
elismeri tisztelt laptársunk is, hogy a haza javára 
konnányozni'esak többséggel,jelenperezbencsak 
erős többséggel lehetséges, azon kérdést bátorko­
dunk teliát hozzá intézni, vájjon hiszi-e, hogy a kö­
zéppárt: szeriute a „szétziillütt, személyes klikekké 
olvadt, inkább csoportok tömbjét, mint pártot 
képező“ Deákpárttal képezhet-e erős többséget, 
mely a sikeres kormányzásra szükséges? s ha 
nem hiszi, amint nem hiheti, ugyan szíveskedjék 
megmondani, hogy miben hibázott a középpárt 
és Ghyczy, midőn ily veszedelmes és kétséges 
kísérlettől vissza riadva, saját szavaival élve, ez 
utóbbit „megmentette a jövőnek.“

Ezek szerint azon szánakozást, melyet tisz­
telt laptársunk a fölött fejez ki, hogy Ghyczy a 
küzéppártot „blameirozta“, majdnem hajlandók 
vagyunk arrra vonatkozó sajnálkozásnak venni, 
hogy Ghyczy miért vonakodott magát lejárni, a 
küzéppártot pedig tönkre tenni.

Az „Ung. Lloyd“ nem elégszik meg a kö­
zéppárt értekezletének végzéseiben foglalt té­
nyek bírálatával, de szálkát, is keres annak sze­
mében.

Kuk mindenfélét közölvén a középpárt érte­
kezletén fölmerült nézetkiilüinbségekről. tisztelt 
német laptársunk azon következtetéshez jut, 
hogy: „szóval, újra bebizonyul, — amit mindjárt 
az uj Iraktio alakulásakor mondtunk, — hogy a 
Gyezy-párt nem párt, de egyesülése oly képivise­
lőknek, kik egy párthoz sem tartoznak.“

Ha a középpártot — melyet a „Resti Napló“ 
nem későbben, mint mai reggeli számában „a 
parlament, jelen ziláltsága közben nem kicsiny- 
lendő hatalomnak“ nevez, nem ismeri el pártnak 
az ..Ung. Lloyd“, azt nem annyira magunkért, 
mint a nevezett lap politikai helyzetünkre vonat­
kozó jártassága jó híréért, sajnáljuk, de megelé­
gedünk azzal, ha elismeri, amint máskép nem is 
teheti, hogy ..az egy párthoz sem tartozó képvi­
selők egyesülése.“ oly erényről tanúskodik, mely 
vajmi ritka kezd lenni a pártoknál, t. i. hogy a 
szabadon nyilvánuló eltérő nézetek daczára is, 
egyhangú végzéseket tud hozni, melyeket min­
denki respektál.

Ez igy volt eddig, s nincs okunk föltenni, 
hogy ezentúl máskép lenne.

Szükséges-e, hogy mindezek után bőveb­
ben szóljunk a középpárt magatartásáról a közel 
jövőben?

I gy hisszük, fölösleges volna; a coalitió 
megbukott, a fusio a középpárttal nem sikerült, 
ma, tehát már bizonyos, hogy az alakulandó 
u j kormány kizárólag d c á k-p á r t i elemek­
ből állami. Kik lesznek az uj k o r in á n y 
tagjai, nem tudjuk, de a személyek, habár a köl­
csönös előzékenységre és az együttműködésre 
nagy befolyást gyakorolhatnak, a jelen helyzet­
ben a középpárt elvi álláspontján, mit sem vál­
toztathatnak.

Szerintünk tehát a középpárt, az uj kormány 
irányában sem fog más állást foglalni s nem Is 
foglalhat, mint azt, amelyet tegnap jeleztünk.

Még egy van azonban amit szó nélkül nem 
hagyhatunk. A „Resti Napló“ tegnapi ezikkét 
( képen végzi:

Az uj kormányt illetőleg e pillanatban csak 
kevés positiv adatunk van, de ha meglesz, ellnek, 
a kormánynak, künnvebbé kell tenni a kormány­
zást. Elő kell mozdítani hazatíui föladatai teljesí­
tését, méltánylattal kell lenni a nehézségek miatt.

melyek útjában állanak és ha kell: hazafiul kö­
telességünk a haladás kérdéseiben is elnapolnunk 
egy és más óhajtásunkat, hogy átalában lehetővé 
tegyük a kormányzást.

Ez kötelessége minden hazafinak, ki őszin­
tén szereti hazáját, a ki akarja [Magyarországot. 
A ki többre becsüli hazája állami létét, mint bár­
mely más kedvencz eszméjét. A ki ezt tartja a 
legdrágábbnak.

Kötelessége ez a mérsékelt ellenzéknek is : 
— de elutasithatlan kötelessége azon pártoknak, 
melyek a közjogi mü alapján állanak. 8 ide tar­
tozik a középpárt is, nem kevésbé, mint a Deák- 
párt.

Ez irányban méltán, teljes joggal várakozás­
sal lehetünk a középpárt elhatározásai iránt, s 
ha e hivatását teljesíti, közvetve méltó és díszes 
része lehet ama nagy munkában, melyben való 
közvetlen részvételt ina a párt vezére — bár 
kétségkívül tiszteletre méltó személyi okokból — 
megtagadta.

Nem kételkedünk, hogy a középpárt ezen 
súlyos föladatnak is eleget fog tenni, csak ne 
feledje cl a kormány, hogy minden munkánál 
szükséges egy kis serkentés, elvárjuk tehát, hogy 
a kormányzás lehetővé tételére czélzó intézkedé­
seket a h a 1 a d a s k é r d c s e i fogják időről- 
időre fölváltani.

- A válságról egyebet alig közölhetünk mint a 
mit a „1 esti Napló“ c perezben a legjobban értesült 
forrás — mai esti lapjában közzé tesz.

Bittó István, a képviselőház elnöke, a mai délelőtt 
folyamában a Deák-párt számos tagjával értekezett az 
u.l kormány alakítása tárgyában. Positiv eredmény a 
pillanatig, midőn c sorokat Írjuk, természetesen még 
nem constatálható, s a „Reform* azon híréről, hogy az in 
kormány tagjai már holnap teszik 1c ő fölscgo kezébe az 
esküt, óhajtjuk ugyan, hogy megvalósuljon: de azt hisz- 
sziik, hogy c Inr korai.

A volt kormány tagjai valószínűleg maradnak: ne­
hézséget a pénzügyminiszteri táreza betöltése képez: de 
°kunk van ‘‘inni, hogy c nehézség ezúttal nem lesz le- 
győzhetetlen. E pillanatban különben csak arra szorítko­
zunk, hogy a ma nyilvánosságra jutott azon találgatás 
mely szerint gróf Zichy miniszter, Harkányi stb. lenné­
nek e táreza jelöltjei, — tudomásunk szerint — nem bir 
alappal. Mi más neveket hallottunk említeni s Bittó 
miniszter tán már ma este, vagy legkésőbb holnap azon 
helyzetben lesz, hogy ő felségének jelentést tehessen : 
vájjon a cabinctalkotásra vonatkozó megbízásnak siker­
rel megfelhet-e Y

Bittó tegnap s a mai délelőtt folyamában a 
Deák-párt legkülönbözőbb árnyalatai köréből oly me"- 
tisztclö nyilalkozatokat vett, hogy az esetben, ha e 
nyilatkozatoknak csak némely részét is tett 'követi 
azon helyzetben lesz, hogy valialkozhassék a súlyos 
föladatra, mely a cabinet-alkotásában az 8 vállaira ne­
hezedik.

— Ma (L e. 11 órára m;nisztertanács volt hirdetve; 
a Szfávy-kormány utolsó min. tanácsa, melyben a min. 
elnök azt tudatja min. társaival, hogy ő felsége a lemon­
dást elfogadá.

A véletlen úgy akarta, hogy ez épen ma — Szlávy 
névnapján — történjék, s akadtak képviselők, kik ez 
alkalomból kétszeresen is „gratulálhatni“ hittek az állá­
sától fölmentett min. elnöknek.

A képviselőház mentelmi bizottsága mai ülésé­
ben a gr. Haller Fcrcncz elleni megkeresést tárgyalta. 
A bizottság egyhangúlag a kiszolgáltatást megtagadta; 
a keresetben nagymérvű zaklatást látott, s a miniszterin 
mot utasittatni javasolja, hogy az illető bíróság (seges­
vári törvényszék) ellen a törvényes megtorlást alkal­
mazza.

— A vacsorapárt bir szerint ma tartja utolsó üsz- 
Kzejövetelót, melynél, amint mondják, ki fogja jelenteni, 
hogy kész a Bittó cabinctet pártolni.

- Kerkapoly Károly a „P. Lloyd“ értesülése sze­
rint ma ő felségéhez hivatott.

— A középpárt tegnapi értekezletéről több lapok­
ban megjelent tudósításokban az mondatik, hogy kü­
lönösen Ivánka Imre képviselő nr emelt szót a fusio 
mellett.

Ivánka Imre, aki egyébiránt mindig a fusio mellett 
nyilatkozott, a szóban forgó értekezleten jelen nem volt
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— A pancsovai és ursovai választó-kerület kül- 
döttsésileg mondott köszönetét 8 felségének a határom 
dék bekcblezóseórt. Király 8 fölsége a küldöttség veze­
tőiének üdvözlő beszédére következőleg válaszolt. „Ml„ 
elégedéssel fogadom köszönetük nyilvánítását és hűse­
gükről való biztosításukat. Az uj viszonyok, melyek az 
önök által lakott egykori végvidéken alkottattak, az én 
ióválmgyásommal ama szándékból keletkeztek , h°g> 
ezen terület lakossága is a birodalom minden lakosának 
egyenlő jogaiban részesülve, szabadon fejlődhessek a 
saját, valamint az egész ország üdvére. Mélyen saj­
nálom az önök által is említett ellenséges tüntetéseket, 
melyek a lakosság békéjét s a törvényesség iránt 
való érzelmét félrevezetik. Csak egyetértő es köz­
hasznú működéssel, az én szándékaimnak is megfelelő 
kormányrendszabályok erőteljes előmozdításával es támo­
gatásával alapíthatják meg önök állandóan — üdvösen 
iözvetitve az átmenetet az uj viszonyokba — a lakosság 
jólétét, és mindenkor örvendeni fogok, ha önok es po - 

kiket önök képviselnek, kitartók maradnak terveztettekjólétét,
lü Ragaszkodásukban s a törvények tiszteletében, és ily sarokba lepni 
módon magukat az összességre nézve hasznosaknak és szeretetteljes h 
általa jóakaratomra továbbra is méltóknak fogják mu­
tatni.“ ______

Az erdélyi szász pártok legújabb takti­
kája, tekintettel közel multjokra.

ni.
Az ó-szász harczitárogatót nem ma halljuk először, 

sikított az már két éve, hogy akkor keilend a szász 
férfiaknak síkra szállani, midőn „a nem-magyar 
nemzetiségek életérdekeinek biztosítása
ról lesz szó.“ , . . .

Engem ez a sikraszállás a gerolstcini nagyher- 
czegnő granátus hadának fölvonulására emlékeztet, de 

b • ’ f a Király földön lakó nem-
Igártársak

igen arra is, bog 
szász ajkú po v 
nemcsak meg akarják orizn 
törvényes joguk is v a n‘ s h 
got mondtak volt egykor az 
királyföldi országos képviselőket arrakepviseioK
hogy a „szikla élén haladnak, balra jobbra örvény tá­
tong l11 Különösen találó ma ez a hasonlat, s ebből követ 
keztetünlc mi arra, hogy a hagyományos okosság meg­
mozdult ; szakodozva sorakoztak és nem rohannak mind­
annyian tömegesen, mohón az ó-szász cclebritások nyo­
mában. . .

Hetesből napossá vált lapjuk nem most először hir­
deti a világnak hogy Magyarországot német ipar, keres 
kedelem, pénz, irodalom tette müveit állammá, s veszély 
idején mais csak német segély menthetné meg; a 
medgyesi szövetkezés hatalmában bizva az is elvolt 
mondva már, hogyan fognak az ó-szászok „tiszteletet 
szerezni a német nemzetiségnek, a német jognak 
(Magyarországon) a n é m c t culturanak és 
iátságoknak“ ; hogy számunkra ma is 
szellem biztosit fennmaradási helyet, de cs 
német jogot és culturát tisztelj ük“, — elleneseiben 

halálos csapás éri a magyar államot, s valóban ázsiai vi­
szonyok közé sülyedünk le. Ennek viszhangját hallhatták 
az ifiu-szászok minap Münchenből, mégis oly tapoga­
tózva látjuk őket „síkra szállani“, mintha ereznék, hogy 
a talaj, melyre ó-szászaink őket vezetgetik, dyuamittal 
van behintve.

Midőn a királyföldi id. szervezés kissé kiszelloztctte 
a királyföldi communitások termeit, s a patriciusi-nepo- 
tIsmus szárnyait megnyirta, — olyan jajveszéklés hallat­
szott az ó-szász táborból, mintha a „Sacbsenland“-ot el 
nyelte volna
egyetemben; .... .
rókaut, aminthogy a centrumok epuratioja daczára, létre­
hozták már egy év múlva a „medgyesi confood 
amely szász nemzeti vetőt mondott 
gyár állam továbbfejlődésének 
ez asz á s z kiváltságba merne 
lyik törvényének megalkotása közben; mert ami ilyen 
alapon terveztetnék „az összes szásznép egyesült meg­
győződése ellen intézett támadásnak tekintenéily ose-

d ö n
n em zetiségüket 

h a n cm erre 
nagy i 
k, mit

figyelmezteték,

" e .......
s hogy nagy igazsa- 
ó-szászok, midőn a

A fővárosi közmunkatanács jelentése 
1873-ik évről.

VI.
íme befejezzük közleményeinket a közmunkata- 

oly érdekes, mint tartalomdus jelentéséből.
Szobrok fölállítása.

nacs ep

lefolyt évben két szobor fölállításának eszméje 
ett a valósuláshoz: B. Eötvös József és l’etöfy

A
közeledett 
Sándor cmlékszobrai.

B. Eötvös József emlékszobrának fölállítását az 
akadémia kezdeményezvén, miután a kivitelre szükségelt 
összegek legnagyobb részben már rendelkezésre állot­
tak, a további intézkedések megtételére gróf Lónyay M. 
ur elnöklete alatt egy szobortigyi bizottság alakíttatott.

E bizottság a szobor számára egy alkalmas hely 
maga részéről o czélra az Erzsébct- 

négy sarkán

A többi itt ki nem mutatott szám, részint egyes 
nagyobb ügyekre, mint sugárút, nagy körút, átalános 
szabályozás, belső körút stb. vonatkoztak, vagy terjedők 
beváltások, adás-vevések, egyezkedések, és egyéb admi- 
nistrationalis tárgyak és kérdésekből állottak.

Ez ügyek elintézése czéljábúl tartatott teljes tanács 
ülés 33, műszaki bizottsági 30, jogügyi bizottsági 9, pénz­
ügyi bizottsági 11, egyeztetési 8, útépítési 29, becslő 4, 
vegyes 23, összesen 153 ülés.

A fönt kimutatott 295 építési engedély minémüsé- 
gét a következő kimutatás tünteti elő, és pedig uj építke­
zésekre nézve.
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később kitűnt, hogy ott még sok í 
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év múlva a „medgyesi contocderatiót,1
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asz á s z kiváltságba merne ütközni valame

tekben, ma is ez az ó-szászok nézete: a magyar kormány 
egyezkedjék a szász egyetemmel, ne a parlament, hanem 
ez elébe terjeszsze törvényjavaslatait illő meghányás-ve

Nem tudom, ha vájjon ezt a nevezetes „Antrag“-ot 
az ifjak fogják-e a Deák-párt körében megtenni, vagy 
reservába szorult ó-szászok, akármelyikök teszi, azon tol 
dássalteendik-c, hogy „engedékenységre készek.“ Bárkik 
is bármiként tegyék, hiszem, hogy egy lesz a vége : az 
igazságos megoldás, suo tomporé, mert a kiváltságok 
tarthatatlansága már rég bebizonyult.

Látjuk, hogy a szereposztás akként van kigondolva, 
hogy amig a szász szélbal fenyegetni és tiltakozni 
fog, a közép követeljen, a jobbak meg k é r j e n e k, 
cápáéitól jannk s a reserva legyen azon sarkpont, amely 
körül az időszérint legkivánatosb többség 
tömörüljön, lehetőleg felliezitálva és megfizettetve 
azt az összes 22 szavazatot.

Ebben a Nagy-Némctországért lelkesülő ó-szú 
szók egyet fognak érteni az ifjúkkal, kik talán nem felej­
tették még cl azt, hogy Magyarország állampolgárai, 
ucm férnének meg mindnyájan a bécsi vagy grátzi colo 
niában. Egyet azonban jó lesz a szász uraknak számitá 
sukból ki nem hagyni, azt t. i.: hogy k i s sé elkéstek; 
ma már a 22 szavazatot akárhogy ponderálják, nincs ak­
kora értéke, mint havak előtt lehetett volna : midől 
n a g y pártok c o a 1 i t i ój á n a k mikéntje képezte a 
fokérdest, a szász urak cohorsainak magatartása csak 
12-edrendü kérdés, mely tanulságos adat lehet közjogi 
életünkben, de döntő tényező nem is volt, 
hova-tovább, annál kevésbé lehet.

Ezt jó lesz megfontolniok, mielőtt egészen kifej­
lődnék arczvonaluk"; akkor talán késő lehet az ildomos 
bekanyarodás; pedig, a kik olyan kevesen vannak, ezt 

’1 ám szem elől; kis embereknek dc- 
politika.

kijelölését kérvén, a maga részéről c czölr 
tért hozta javaslatba. — Az Erzsébet-tér

;k ugyan kisebb szobrok, de ide, valamelyik 
dő fölállítást c tanács nem pártolhatta, azon 

életnél fogva, melyei az egész ország 
tartozik a nagy elhunyt emlékének. — Az Erzsébet-tér 
közepére pedig — annak mintegy fődiszéül — szinte 
nem vélte rolállithatónak a szobrot, először, mert az kö­
rülbelül 4'/i öl magasságnál fogva, a nagy terjedelmű 
Erzsóbet-térnelc meg nem telelt volna s másodszor, mert 
ellenkezett volna a szobor kcgyelctos czélja, az egész tér 
jellegével, mely az itt épült kiosk és naponkint itt tar­
tandó zene-előadások folytán épen a vidor, pezsgő fővá­
rosi életnek le end színhelye.

Elejtvén c szerint az Erzsébct-tért, a tanács a ma­
ga részéről a Stcin-ház előtti túrt tartó legezélszerübb- 
nck, úgy a szobor nagyságának megfelelőkig, mely ezen, 
most már a szépészeti szempontoknak is mcgfclclőleg 
rendezett kisebb térnek, méltó és főtárgyát kópezeudi, 
valamint magának c boly díszénél fogva is," mely a Duna 
partján, a város legszebben kiépített részében terül cl, s 
naponként ezrek által látogattatok.

A tanács ezen elhatározását a fővárosi hatóság is 
pártoló s abba utóbb a szobor-bizottság is belenyu­
godott.

A szobor-bizottság által hirdetett pályázat folytán 
öt pályamű érkezett he és azok megbirálására egy biráló 
bizottság alakíttatott, mely az országos képzőművészeti 
tanács, a fővárosi közmunkák tanácsa, Budapest ható­
sága, a magyar képzőművészeti társulat és az országos 
minta rajztanoda igazgatóságának egy-egy tagjából, s a 
szobor bizottság elnöke és jegyzőjéből állami.

A fővárosi közmunkák tanácsa c biráló bizottságba 
a maga kebeléből b. Liptliay Béla urat kőidé ki.

Pctőfy Sándor, a magyar nemzet első lyrai költőjé­
nek, cmlékszokoi' által leendő megörökítését, legelőbb 
Reményi Ede ur pendítette meg. kinek buzgalma és íu- 
radhatlan működése legnagyobb részben meg is teremte 
az alapot, mely a költségek fedezésére szükségeltetik. - 
Reményi Ede ur leveléből, ki utóbb a l’etöfy-szoborügyi 
bizottság elnökének választatott, örömmel értesült e ta­
nács, hogy a szobor finom bronceból készítve, márvány 
alapzattal együtt 30 25 láb magassággal birand.

A szobor fölállítására a I [vrminatér, illetőleg az 
ezen épülendett népszínház homlokzata előtti szabad tér 
jelöltetett ki, miután azonban miként fentebb előadtuk, a 

' iszinház. más helyre fog áltétetni, a szobor számára 
újabb helynek kijelölése vált szükségessé.

E tanács ennélfogva, — a szoborügy! bizottság 
előterjesztése alapján és tekintetbe véve, — hogy 
egyik legkitűnőbb küllőnk emlék-szobrát a tővaros szi­
vétől igen messze vinni nem szabad, továbbá tekintetbe 
véve, hogy a városi közönség által annyi áldozatkész­
séggel előállított Eerencz-Józsel'-sétány, melynek fölső 
részén az Eötvüs-szobor állami, az összhangzatosságnak 
és bevégzettségnok jellegét nyercndl, ha also reszeljen 
ismét egy emlék-szobor által záratik be; elhataroza, 
hogy a Petőfi szobor a Dunasoron, a 1 feinrich-fele lmz 
előtti sétahelyen állíttassák föl. — A. hely ezen kitüzese- 
íez úgy a főváros, valamint a szobor bizottság is kiizza­

dtak.
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K ti I f ö 1 <1.
Budapest, rozius lt).

A c h i sc 1 h ur s t i ünnepélyre vonatkozólag 
távirják a „K. X.“-nak; A ehisolhursti domonstraczió 
zavar nélkül ment végbe. A parkba csak jegyek clőmu- 
tatása mellett lehetett belépni; jegy, személyes bejelentésre 
mint egy 8000 adatott ki leginkább francziák számára. 
Nagy tolongás, szép idő volt; a vendégek leginkább es­
télyi Rulettben jelentek meg. A császári herezeg anyjával 
ment a misére, s erre a gyülekezethez egy negyedóráig 
beszélt világosan és nyugodtan. Beszédének tartalma, 
melyet a paditai herezeg beszédére viszonzásul mondott, 
következő; „1 lerezeg ur! Uraim! E helyen való üsszc- 
gyillckezésök általa császár emléke iránti hűség érzelmé­
nek engedelmeskedtek, s ezért mindenek előtt köszöne­
tét mondok önöknek. A közérzület mcgboszulta c nagy 

ékezet ellen szórt rágalmakat, s a császárt valódi vo
ülönbözőbb részéről 
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Bármely városnak képe kétségtelenül annul 
és élénkebb, minél több kiválóbb épület, különösen dí­
szes tornyok által szakittatik meg, az egyes házak töme- 

i által előidézett egyhangúság és egyformaság.
Fővárosunk, melynek fejlődési korszaka alig ha­

ladja meg a félszázadot, ez irányában igen szegény, 
de mégis c téren is mutatkozik már a hiányok fölisme­
rése, mi minden haladásnak alapföltétele.

Ennek köszönhetjük, hogy legalább a meglevő 
tornyok díszes álllapotba helyeztessenek. — A terézvá­
rosi templom tornya még 1872-ben állíttatván helyre; 
a lefolyt évben a görög egyház kettős tornyai 
több mint 50,000 forint költséggel újra tölépitve, 
Dunapartot nem csekély mértékben emeli.

A szerviták templomának tornya, mely a mar be­
fejezett nagyszerű laképülettel styl tekintetében öszhang- 
zásba hozatott, szinte legnagyobb részt már készen all és 
c vidék szépségét fogja fokozni.

Midőn még örömmel említjük meg, hogy a lipótvá­
rosi bazilika fölépítése körül, a városi hatóság gondos­
kodása folytán, az utolsó évben élénkebb mozgalom 
volt tapasztalható, és hogy ő fölsége a történetileg emlé­
kezetes várbeli Mátyás templom tornyának kiigazítására 
és helyreállítására 100,000 forintot kegyeskedett utal­
ványozni , azon reménynek vagyunk bátrak kifejezést 
adni, hogy ily példák és a szép iránti ízlés es érdekelt­
ségnek mindinkább tapasztalható terjedése folytán, a 
főváros ez irányban is közeledni fog a nagyobb európai 
városok jellegéhez.

Statisztikai adatok.
A fővárosi közmunkák tanácsánál a lefolyt évben 

2430 szám fordult elő.
Ezek közt volt: építési engedély 29o — szabályo­

zási és telek fölosztási ügy 143 —- fólfolyamodás 24 
nyilvános építkezésekre vagy közintézetekre vonatkozó 
ügy 53.

másaiban látja. < >nük az ország legkt 
jöttek, bizonyságot tehetnek melletti 
volt cgyébb folytonos gondosságnál mindenek javáért; 
utolsó napja l-'raneziaország lobién, a hősiesség és lemon­
dás napja volt. Az önök jelenléte, köröttem, a hozzám 
nagy számban érkező föliratok; bizonyítjuk, mennyire 
aggódik Erancziaország jövő sorsa felől: a rendet meg 
Magenta herczegének atyám dicsősége és szerencsétlen­
sége haj társának kardja oltalmazza. Loyalitása megbíz­
ható biztosítékul szolgál, hogy a rábízott örököt nem 
hagyja a pártok megroli,-másainak kitéve. De az anyagi 
rend még nem biztosság. A jövő ismeretlen, az érdekek 
megrettennek tőle, a szenvedélyek visszaélhetnek vele. 
Ebből sziilcmlett az érzés, melynek önök viszhangját 
hozzák meg nekem, mely ellenállhatja!! erővel ragad" 
magával a véleményt a népre hivatkozás egyenes utji 
felé, hogy végleges kormánynak vettessék meg alapja.

A nép szavazás; ez az üdv, ez a jog; az erő hata­
lomra jutván, s megnyitván újra az országnak a hosszú 
biztosság auráját : egy nagy nemzeti part keletkezik, j 
zők és legyőzőitek nélkül, mely fölülemelkedik 
párton, hogy kiengesztelje valamennyit. A szabad nyilat­
kozásra tollúit. Erancziaország, vájjon Illik Napoleon 
fiára fogja-e szeméi vetni 'i E gondolat kevesebb kevély­
ségét ébreszt bennem, mint bizalmatlanságot erőmben. 
A császártól megtanultam, mily sulylya! nehezül az ural­
kodás terhe, még az öreg váltakra is és mennyire szük­
séges ily magas küldetés teljesítésére, az önbizalom s a 
kötelesség érzete. Ez a bizalom adja meg majd nekem 
is azt, ami ifjúságomban hiányzik. Eeggyöngódobb és 
leghálásabb kötelékkel fűzve anyámhoz, crnyedetlenill 
fogok dolgozni, hogy haladásomban megelőzzem az éve­
ket. I la majd üt az óra, és más kormánynak ad többsé­
get a nép szavazata ; én tisztelettel mcghajlom iiz ország 
határozata előtt. S ha az urnából nyolezadszor is a Napó­
leonok neve merül töl: kész vagyok elfogadni a felelős­
séget, mit a nemzet szavazata rám ruház. Ez gondolatom: 
köszznöm, hogy meghallgatásáért oly hosszú utat tettek. 
Vigyék meg a' távollevőknek emlékemet; Krauczia- 
országnak gyermeke fogadalmát: bátorságom és életem 
az övé. Isten őrködjék fölötte s adja vissza jólétét, nagy­
ságát

IC ü 1 ti n le 1 é k.
Budapest, mirczitis 19.

(Hivatalos.) A pénzügyminisztérium vezetésével meg­
hízott m kir. miniszterelnök a licsztcvezcbányai jószágigazgato- 
ség kerületébe Klein Ödön II. oszt. erdészt, ni.k. erdórendezövó, 
Delek István l-ső oszt. erdészt ll-od oszt. ni. kir. föerdésszé, 
végre Szabatovies Adolf és I’lccli József farakt árt isztekot 111-ad 
oszt. m. kir. erdészekké nevezte ki.

— A tegnapi udvari ebedbe meghivattak: Gorovc 
n, Somssieh Bál, Molnár Aladár, l’alkovies Károly, 
i Kálmán, Gliyczy Kálmán, b. Simonyi Lajos, V arady 

fölsége a király jobbján gr. 
luft./.n fncrlnlt helyet. Az

István,
Tisza
Gábor és Ivánka Imre. O „ „
Andrássy Gyula, balján Gorove István foglalt helyet, 
ebéd utáni ccrclcben király ő felsége a képviselőkkel bősz 
szasan társalgóit.

ipi estélyén mint- 
lők) jelent inog. 

Lajnaia u»ju» érsek, Gyulay ^ 
ibdclshcim báró katonai főparancsnok, a komit ball, né­
hány volt miniszter és lapszerkesztő. A minisztérium négy 
tagja által volt képviselve.

- Szeli Kálmán, mint a „P. N.“ sajnálkozva je­
lenti beteg, de baja nem veszélyes.

szítsíiii uiraaiguu.
— A kepviselőház elnökének tegnapi 

egy 50 60 vendég, (többnyire képviselők
Jelen voltak továbbá: Hajnak! Lajos erst
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— Átkeblezé?. A pénzügyminiszter Baranyamogyé- 
bo kebelezett Kövesd és Jakabíalu községeket i. évi juj. 
1-től kezdve a mohácsi kir. adóhivatal kerületéből kivá­
lasztván, a siklósi királyi adóhivatal kerületéhez csatol-
tatnak. . . . ,, . ,

— Népszerű előadások. A föidmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi magyar királyi minisztérium megbízá­
sából Lukácsy Sándor gyümölesészeti és kertészeti ván­
dortanár, a fővárosnak érdeklő közönsége részére az 
országos ’ gazdasági egyesület köztelkén (üllői-ut) a gyü- 
möl csészét és kert-ipar köréből gyakorlati útmutatások­
kal összekötött előadásokat rendez és pedig az első elő­
adást f. márcziushó 21-ón d. u. 5 órakor tartandja, a 
mikor a további előadások rendje az érdekelt közönség 
nyilvánuló igényéhez képest fog megállapittatni. Az elő­
adások nyilvánosak lévén, minden érdekelt állás és nem 
különbség nélkül részt vehet.

— Légtüneti észleletek. A múlt hó folytában meg­
ejtett légttincti észlelőiekből kitűnik, hogy Budapesten a 
lefolyt február hó átlagos hőmérséklete—• ’/a * ■ lók volt.
A délutáni két órai időnek átlag hőmérséklete -j- 2° L. 
Az ez órában észlelt legnagyobb bőség 4- 8.G0 a leg­
kisebb — 8.49; a hőmérséklet c két szélső fokának kü­
lönbsége 97 fokot tesz. A csapadékok összege 24 ni. m. 
s jgy 13-al több, minta múlt január hóban.

— Színház. „Utasítás a nemzeti színházi pénz­
tárnoki, gazdászati, ellenőri és jegy kezelési teendők iránt“ 
czime van azon rendszabálynak, mely a ezimben foglalt 
tárgyakra vonatkozólag a belügyminiszter által helyben 
hagyatott, s april 1 -ével életbe lép. A szerkesztőségünk­
höz beküldött, több nyomtatott ivro terjedő füzet tartal­
mazza ezen „Utasítást,“ mely a nemzeti színház részére 
1874. április 1-től kezdőleg érvényes oly szabályrende­
letül adatott ki Szapáry Gyula m. k. belügyminiszter urj 
nak 18li4. évi márczius 3-án 3077. sz. alatt kelt rendele­
tével, hogy bárminemű igazgatói rendszer behozatala esc. 
lében is a színház összes anyagi ügyei felelősség terhe 
alatt ezen utasítás szerint kezeltessenek, és hogy azon 
a gyakorlati alkalmazás folytán netalán szükségesnek 
mutatkozó módosítások, a mindenkori színházi igazgató­
ság indokolt fölterjesztésére csak a magyar királyi bel­
ügyminiszter előleges jóváhagyásához képest eszközöltet­
hessenek, végre, hogy az ezen utasítástól való legcse­
kélyebb eltérés szigorú fegyelmi büntetést fog maga után 
vonni. A kolozsvári színházhoz eddig végleg szerződve 
vannak: Némcthy I., K. Papp Miklósné, U. Kovács 
Gyula és neje, Neszved,a Anna, Szenfgyürgyi, Bodorfi 
Henrik (baritonista; Mátrai Béla és neje, Kassai Vidor, 
Szacsvay Imre, .Jákoby Jakab, Némethi Gizella, Za 
jonghy Kleméi1, Marezell Géza, Bcezkói és neje, Bulla és 
neje, Vidor pár, Krasznai, Philippoviesné, Lot sarok stb 

Tanügyi statisztika. Pestmegye 194 községe t 
103 pusztájában van jelenleg 21 községi, 208 r. kulin, 111) 
bel vb., 3l3 ágostai, 7 gkath., ölj zsidó, összesen 393 nyil­
vános iskola. Ezen iskolák 448 épületben s 11 9 tante­
remben vannak elhelyezve s 685 tanító működik. 71 
puszta közül, hol a törvény szerint iskolának kellene 
lenni, 36-ban nincs iskola. A megye 479,361 lelket szám 
láló lakosságából tankötelezett van 82,364: ebből 6 -12

i,284. Átlag öt. 11 irrt

est

éves korra esik 57,080 i 12- 
lekre jut egy tankötelezett. Ezek közül tényleg iskolába 
jár a 6— 12‘évosok közül 47,260 azaz 83 száz , nem jár 
9,820; az ismétlő iskolába 1 1,147 azaz 4-1 száz. jár, nem 
jár 14,1-10; összesen iskolába jár 58,107 azaz ti száz. 
nem jár 23,960. Az iskolábajaro gyermekek szama a le 
közelebbi 2 év alatt 6 százalékkal javult s jelenleg 
megye — a 71 -ki miniszteri kimutatást vevő alapul 
magyar megyék közt hetedik helyet foglal el. 1872-ben 
672 büntetés fordult elő iskolamulasztásokért, 1873-ban 
már 1038. Egészben véve csak 26 iskolában tartatott 
hónapnál kevesebb ideig tanítás. A múlt évben 1 < isko 
építtetett 20 tanteremmel. 25 ön jelentékeny javitásol 
történtek. Tanszerekre 4291 Irt 15 kr, szegény gyermt 
kok gvámolitására 1 186 Irt : • 1 kr ford it tat ott s ezenkivi 
85 jóltcvő 5201 frt 85 krt adott iskolai ezélokra. A köz 
ségi iskolák száma jelenleg 21, ezek közül egy fölsőid 
népiskolai s 2 polgári; a pusztai iskolákkal azonban 
43 ra menne számuk. A múlt évben 5 uj iskola alakult 
Kecskeméten a r. k.ath. egyházi szószékről botrányos 
izgatások történtek a községi iskolák ellen s meg ma i 
nagy az ellenszenv. A fölső népiskolákból a k. gyermt

— Keserű Mózes czimzetes püspök halálára vonat­
kozólag a gyulafehérvári káptalan a következő gyászje­
lentést bocsátotta ki: „A gyula-fehérvári káptalan a 
maga és az illető rokonok nevében megszomorodott szív­
vel jelenti: méltóságos és főtisztelendő baróti Keserű 
Mózes, arbei czimzetes püspök, boldogságos szűz Máriá­
ról ezimzott kolozs-monostori apát, gyulafehérvári székes- 
egyházi olvasó kanonok, királyi tanácsos és az erdélyi 
rótn. katb. igazgató tanács előadó tagjának, a haldoklók 
szentségeinek példás ájtatossággal való fölvétele után, 
1874. márczius 14 és Í5-ke közti éjjel ‘/„l órakor, éle­
tének 73-ik, áldozárságának 49-ik éviben, végelgyengü­
lésben történt csendes kimúltál. Az üdvezült majdnem 
félszázadon át szolgálta szeretett hazáját, s az erdélyi 
egyházmegyét, mint lelkész, tanár, csillagdái és királyi 
lyceumi igazgató, s kath. státustanácsi előadó, azon ki­
tűnő vallásos buzgalomteljes jóakarat, crnyedctlen szor­
galom, teljes mérséklet és ünfoláldozó lelkesedéssel, mely 
nemes lelkek tulajdona szokott lenni. Halála nehezen pó­
tolható veszteséget szül: a gy.-fehérvári káptalanban 
melynek 32 évig példásan munkás tagja és kitűnő dísze 
volt, s az erdélyi kath. papság körében', melynek teljes 
szeretetét és tiszteletét oly méltán birta. Hűlt tetemei 
folyó hó 17-én délután 4 órakor piaczsori szállásáról fog­
nak saját kívánsága szerint a k.-monostor calváriai sir- 
kértbe őriig nyugalomra clhelyeztetni, az engesztelő sz. 
miseáldozat pedig a plébániai anyatemplomban folyó hó 
18-án délelőtt ló órakor az egek Urának bemutattatok 
Adjon a mindenható ur isten az elhunytnak csendes nyu­
godalmat, és az örök világosság fényeskedjék neki! Ko­
lozsvárit, 1874. márczius 15-én.“

— „Egy járásbiró síylusa“ czim alatt lapunk 
gyik közelebbi számában az „Alföld“ után közöltünk 

borzasztó magyarsággal irt koldulási engedélyt 
mely alá „S z a t m á ry Kálmán járásbiró“ volt Írva. 1 
közleményünk ellenében Szatmáry Kálmán levelet intő 
zett szerkesztőségünkhöz, melyben kijelenti, miszerint ő 
ima koldulási engedélyt nem állította ki, sőt ki sem állít­
hatta, részint mivel ő Abaujmegye területén működik, s 
az engedély Sárosmegyére szol, részint pedig, mivel 
Szatmáry Kálmán ur törvénykezési bíró leven, a koldu- 

isi engedélyek kiállítása nem tartozik hatáskörébe. E 
helyre igazítást készségesen vcszszük tudomásul, s őszin­
tén sajnáljuk a tévedést, melyet különben nem saját sza- 
kállunkra követtünk el, mivel mi csak az említett vidéki 

ip közleményét reprodukáltuk. A tévedésnek egyéb­
iránt, mint Szatmáry Kálmán ur leveléből kitűnik, egy 
ominosus sajtóhiba volt oka; mert az említett koldulási 
engedélyt nem Szatmáry Kálmán abauj megyei járásbiró, 
hanem égy majd teljesen hasonló hangzású nevű, sáros- 
megyei szolgabiró követte el.

—- Tt-rhiány miatt a „magyar tud. akadémia -rol
szóló értesítést holnap közöljük. ......

— Rövid hírek. Albrecht főherczcg a jövő hó­
ban nagyobb körutat tesz a magyar királyság tartomá­
nyaiban, s ez alkalommal a budapesti helyőrség megvizs­
gálása ezéljából több napig fog időzni fővárosunkban.
A g ö rög kelet i v o m á n o k ez évi zsinata april 7-érc 
hivatott össze. — A m. k. p é n z ti gy igazgatós á g 
értesítette a fővárosi hatóságot, hogy Budapestre nézve a 
személy kereseti adó 499920 frt 60 krra van kivetve. — 
A fővárosi ipariigyi bizottság utolsó ülésében albi­
zottságot küldött ki, (tagjai Szabóky Adolf elnök, Bátli 
Károly (gyáros) és Piringcr Eerencz), melynek föladata 
alapszabálytervrzetet dolgozni ki azon iparágakra vonat
kozólag, melyek az ipar tör vény 5. §-Al.......
rolva. — Az Albrc 
az illető bizottság 480

sok ahhoz átalában kötöttek, meglehetősen kielégítő, 
Az eredménye kielégítő volta azonban nem az el­
árusított czikkek mennyiségében hanem a vevők mi­
nőségében rejlik, a mennyiben oly vásárlók jelentek 
meg, kik szükségleteiket a tényleges viszonyokra való 
tekintettel rendelték meg, s egyszersmind kötelezett­
ségeinek lehetőleg nagy mérvben megfelelni iparkod­
tak. Ha Marmaros vidékről s az ez előtti határőrvidék­
ről s egyéb részekből számos rendes vevő nem ma-

1. ipában elő vannak so- 
tldcgarde-ala p b ó 1 

kérelmezőnek 9800 irtot utalvá- 
nyoztntott. Több kérvényező, ki mint rósz fizető ismere­
tes elutasittntott. — Az egyesült főváros jövedelmi 
adója a legújabb kimutatások szerint 2.185,599 frt 14 krt 
tesz. Ez összegből a budai részre 72-4)1 frt 74 kr, az 

-budaira 14,882 li t 47 kr. esik, maga a pesti rósz tehát 
2.098 124 frt 92 krt fizet jövedelmi adó fejében. — A 
M a r g i t - s z i g c t i hid építése miatt a főváros pesti ol­
dala és a Margit-sziget között fekvő Dunaág az idén is 
el fog záratni, úgy, hogy az átalános hajózás csak a Buda 
és Margit-sziget közötti folyam részen fog történni. — A 
r é gi síi h Az lebontása alkalmávál egy munkás a tetőről 
leesett és életveszélyesen megsérült. A szerencsétlent a 
korházba szál Utak.

radt volna el, akkora lefolyt Józsefvásár mind kiterjedés, 
mind fizetési képesség tekintetében a jobbak közé fogott 
volna tartozni. — E vásár azonban mindnesetre azon egy 
positiv eredményt hozta, hogy meggyőződött a kereskedő 
világ arról, hogy daczára azon nagy csapásoknak, me­
lyek a kereskedelmet az utóbbi Időkben érték, annak 
életereje nem tört meg, s hogy csak rövid, kedvező idő 
kell ahhoz, hogy ismét teljesen fülvirágozzék.

A részletekre áttérve, cotton ezikkekben az eladás 
a lcgtömcgcsebb volt, a mennyiben egyes vevők nagyobb 
mennyiségeket vásároltak, s miután az árak meglehető­
sen olcsók voltak, s a minőség is jó volt, szükségletükön 
fülül is vettek.

A finomabb folyó áruk, a külföldi gyártmány kere­
settebb volt; o gyártmányok, noha nagymennyiségben és 
sokféle változatokban jelentek meg a vásáron és épen 
nem olcsón adattak, mégis gyorsan elkeltek. Átalában el­
mondható, hogy a k21földi gyártmányok izlósteljes ké­
szítés módjuknál fogva nálunk már annyire meghonosod­
tak, hogy a belföldi gyártmányokkal a vám- és fuvartéte­
lek daczára könnyen versenyezhetnek. — Cotton és 
battistkendők szintén nagy mennyiségben keltek cl az 
olcsóbb, valamint drágább árukból egyaránt. — Folyó­
árukban nem túlságos sok, de teljes és jól rendezett 
czikkek kerültek u piaczra, s szintén élénk keresletnek 
örvendettek. Durvább gyolcsnemüekből a tavaszi szük­
ségletre mint rendesen, most is tetemes mennyiség .ada­
tott el; de a finomabb nemű vászon sem lianyagoltatott el. 
A steinbergi, valamint a helyi kanavászok kevésbé voltak 
kelendők. A Warndorfi nadrág-szövetek és nanking meg­
lehetősen keltek; legtöbb kelt az úgynevezett vitorla­
vászon ruhaszövetekből. Nagyban kerestettek a reuden- 
thali készítmények : a bojtos ágyteritők s az asztalterítők. 
Fehér porcaid, mindennemű és'minősógü chiffon, vala­
mint bélelni való szövetek kielégítő mennyiségben keltek. 
Az egészen durva, s csak félig fehérített szövetek teljesen 
elhanyagoltattak.

A reichenbergi pamut készítményekből Füstre és 
(Jött szintén jól keltek; a nyomott és színes ezikkekben 
az üzlet teljesen szünetelt. Divat és selyemárukban meg­
lehetős volt az üzlet. Cachcmir és Thibet szövetekben 
szintén élénk volt az üzlet, s nagyban kerestettek mind 
a drágább, mind az olcsóbb áruk. Szövött árukból leg­
inkább a kapezák keltek; selyemszalagokban az üzlet 
leginkább sima Arukra terjed ki, nagy volt a kereslet fehér 
és bobinett czikkek után. Főleg az angol szövött áruk­
ban időközben beállott árváltozás hatott jótékonyan az 
üzletre. Bársonyszalagok és rojtok, mint mindig, ezúttal 
is kedveltek voltak, s ezek által más díszítési czikkek 
háttérbe szorittattak. Különösen sok gépezérna és gép- 
selyem fogyott cl. Mousslin és Jaconat-czlkkekben, vala­
mint félselyem szövetekben nagy volt a kereslet, I’osztó- 
és gyapjú árakban a vásár szintén meglehetősen kielé­
gítő volt. Legkeresettebbek voltak a briinni posztószüve- 
tck. Disznói és norinbergi árukban az üzlet csak annyi­
ban nevezhető kielégítőnek, a mennyiben az megfelelt az 
igen-igen szerény várakozásnak, melyet ahhoz a keres­
kedő-világ csatolt. Meglehetősen keresettek voltak a ta­
vaszi czikkek, a luxus dolgok átalában eliianyagoltattak.

növelni ’■k 1,1kelt visszavonultak s a megmaradt 
elmaradt a második félévben.

— Népesedési mozgalom. Február búban a főváros 
népesedési mozgalma következő volt : született 1088 
gyermek, elhalt ugyanezen időben 1152 egyén, a szülött 
sok többlete tehát 136-ot tesz. Ez év január és fchru 
havának nyolez hetére összesen 20.>3 születés esik hal 
lozás pedig 1878. (ez utóbbi számban lionfoglaltatvan 
Kz.-János- és Aszalay-kórház januárhavi halottjai is, mc 
lyckről a kimutatás utólag hozzánk beérkezett,) s igy e 
két hó nyolez hetében a születések 175 esettel múljak 
fölül a halálozásokat. A törvénytelen gyermekek szama, 
valamint a múlt hóban, úgy most is az összes születések 
31 °/0-ját teszi. Nemre nézve a leányszületések 22 esettel 
múlják fölül .a fiszületéseket. A halottak száma február 
négy hetében, mint föntebb említők 952 eset volt, mi 
egész évre számítva és Budapest lakosságát 300 ezerre 
téve 4 12"/„,ui-nyi halandóságnak felelne meg. Ugyanezen 
idő alatt Rómában 4<'3 (szintén Rt,000 lakos után egy 
évre számítva), Berlinben 291, Parisban 246, Londonban 
255 egyén Imit el. A halálokok közt leggyakoribb volt, 
mint a múlt hóban is, a tüdőgiimő és a tüdő- s mell- 
hártya lob, melyeknek az elhaltak több, mint negyedré­
sze esett áldozatul. A himlő e hóban is erősen lépett föl, 
mig ellenben a vürheny kevesebb áldozatot követelt. Az 
előbbi 83, az utóbbi 23 esetben volt halálos kimenetelű. 
A halottak közt volt 267 első koréve előtt elhalt gyer­
mek. Esketés az egész hóban 361 fordult elő. Az eskü­
vők száma tehát ez idén is február havában jelentéke­
nyen emelkedett. (Január hóban csak 214 esküvőt 
lajstromoztunk.) Ezen jelenség évről-évre rendesen be 
szokott következni, valamint márezinsra ismét kisebb es 
kötési számot várhatni. Az esketett párok között volt 58 
vegyes vallásu. Utólagos házasság által törvényesittetett 
7 fitt 6 leány.

Nemzeti színit ‘z. Péntek, 
ITngocdiu 5 fölvonásban.

márczius 20. „Valeria“.

Táviratok.
B^cs, márczius Bt. A „Presse értesülése szerint a 

biztosító-hatalmak a vasúti csatlakozás tárgyában Szer­
biát pártolják. A nagyvezér e csatlakozásnál főszempon­
tul az osztrák-magyar vasúti hálózathoz való csatlako­
zást tekinti, s csak második sorban a Szerbiával való 
összeköttetést.

Btcs, márczius 19. A földhitelintézet mérlege a teg­
napi ülésben terjesztetett elő. Ebből kitűnik, hogy a tar­
talék valamint az 1873-dik évi nyeremény elveszett, 
de a kilenc* miliónyi biztosítéki összeg csak kövesse \é-
tett igénybe. , , ,. .

Versailles, márczius 18. A nemzetgyűlés, a baloldal 
intcriicllatioját tárgyalva, miután Broglie n septennntus 
fii,,tartása mellett nyilatkozott — 380 szóval 318 ellene; 
ben elfogadta az egyszerű napirendet. ■— A két baloldali 
árnyalat bizalmatlansági szavazatot indítványozott < a- 
senove a vita folyamában a nemzetgyűlést arra jogo­
sítottnak mondta, hogy a septennatusra való tekintettel
állítsa helyre a monarchiát. ,

Belgrad, márczius 18. A cabinet elfogadliatlannak 
tartván ív visohradi vasúti csatlakozást, ezt visszautasítja, 
de ezért az alkudozások még nem szakittattak meg.

Közgazdaság.
Undapoet, márczius 19.

A budapesti keresk. csarnok üzletielentese a
Józsefnapi vásárról. Az ez idei Józsefvásár eredménye, 
tekintve azon szerény várakozást, melyet a kózmüiparo-

Vasutépitési előengedély A közlekedési minisz­
tériumtól lléthoy Eerencz és társai engedélyt nyertek egy 
gőzmozdonvu vasút előmunkálataira Budapesttől (az Or­
czy-kert mögül) a soroksári dunaágon keresztül Csepel, 
Sziget-Szent Miklós, Tököl, Csépa, Újfalu és Szigct-Szent- 
Mártou községeken át Ráczkevéig, szárnyvonallal Erzsé- 
bctfnlváig.

Fölhívás a közgazdassággal foglalkozókhoz. Az
1872-ik évben tartott első országos közgazdasági gyűlés 
kebeléből kiküldött központi bizottság az 1873-ik évet 
főleg a folyamatban volt s a tagok nagy részét erősen 
idénybe vevő világkiállítási munkálatok miatt nem tar­
totta" nagyon alkalmasnak országos közgazdasági gyűlés 
tartására s azért annak összehívását attól tette függővé, 
hogy a sajtó utján közzétett felhívásra érkeznek-e oly in­
dítványok illetőleg kérdések, melyek a gyűlés megtartá­
sát mégis kívánatossá tennék, — miután azonban csak 
ogy-két indítvány érkezett, s azok sem voltak sürgősek­
nek tekinthetők, az orsz. közgazdasági gyűlés tavaly 
elmaradt. — Ez idén az összehívást gátló akadály nem 
forog főn, s másfélül több fontos közgazdasági kérdés 
merült föl, melyek a behatóbb eszmecserét és a nézetek 
tisztázását kívánatossá teszik; ennélfogva a központi 
bizottság ezélszerünek tartja, hogy a gyűlés ez év őszén 
összejöjjön. Mielőtt azonban a gyűlés idejét és napirendjét 
meghatározná, ezennel fölhívja mindazokat, kik valamely 
közgazdasági tárgyat a gyűlésen tárgyaltain! kivannak, 
hogy azt röviden kérdés alakjában formulázva, minél 
előbb, legkésőbben azonban f. évi 15-ik napjáig az orszá­
gos in. közgazdasági gyűlés központi bizottságához (Bu­
dapest IV, országút 7-ík szám, az Iparegyesület helyisé­
gében) ezimezve beküldeni szíveskedjenek. Budapest 
1874. évi márczius 15-én. Az országos magyar közgazda­
ság o-yülés központi oizottsága nevében : 1 lunfalvy János 
elnök, Mudrony Soma titkár,

A budapesti gabna es értéktőzsdéről, márczius 18. 
A Kabnában ma nem volt üzlet. A tőzsdei hangulat tar-

tegnapinál ; a 
iagyar hitel 
frankobank 

köz­
ponti 81,pesti közúti 341, bőda-óbudai népbank 33—33.50 
írttal fizettettek. Egyébb értékekben kötés nem jött létre. 
Valuták változatlanok, 20 frankos arany 8.91, cs. arany 
5.20, tallér 1.66. _______ —

Felelős szerkesztő : HUSZ&T IXHTO.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 19-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pestm.

fehérm.

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font forint

85
87

^O — 7.85 
7.95— 8-

x> 83 7.85— 895
x> 85 8.05— 8.15<3 87

83 7.75- 7.85
85 8.------8.10
87 --.---------- .---
83 7.95- 8.05
85
87
8i
85

8.15— 8.20

Rozs ... 80 fut után 
Árpa, maláta. 72 „ „

, abraknak 72 „ „
Zab . . . 60 ; :
1 engen, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Bepce, fekete 75 „

bánáti 62 „

lanyha 5.45 - 
4.30 - 
3.85 — 
2.40- 
4.70 — 
4.65 —
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200 Hunnia .
300 Unió

1
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I Értékpapírok.
’ Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

I „ „ temesi
Dézsmaváit. kötv. 100 frt. 
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„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolássai 1800. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva

95.— 
78— 
75— 
74 50
70.75 
69.50;
73.75 
73.75

103— 
108.— 
138.50 
82 75

200 Pesti közúti vaspálya . . . 
200 Budai „ „ ...
200 Budai hegyipálya .... 

80 Muniezipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . . . 

ltiti Magyar általános hitelbank • 
200 Franoo-magyar bank . • 
100 Magyar általános földhitel-társ 

70 Pesti egyleti bank . .
__ 50 Takarék- és hitelügylet
5 55 50 Buda-ó-budai népbank
4 60 luO Iparbank....................

05 200 Budai kereskedelmi és iparban 
2.42 500 Pesti kereskedelmi bank
4.75 200 Pesti iparbank....................
4.70 100 Budapesti kézmiivosbank

50 Hivatalnok, hitolegyloto 1. cm. 
80 Kisbirtokos, hitelintézete 

100 Országos közp. takarék]). 5%
íooolPesti hazai.........................

Tartva 100 Budapesti fővárosi .... 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár .
60i Újpesti takarékpénztár . . 

500 Arpádmalom 
500 Blumféle 
500 
200 
16u 
2o0 
500 
300 
100 
100

95.50
78.50 
75 50 
75. 
70.75 
70 — 
7425 
74 25

104.- 
110— 
HŐ­
SI.—

Concordia . . . 
Erzsébet . . . 
Luiza .... 
Molnárok és sütők 
Hengermalom 
Victoria . . . 
Első budapesti . 
Budai gyárudvar

íoooPannonia

380— 
63. 
75— 

196— 
342— 
108— 
65 —
31.50 
34 50

150.75
5b—
59.25
40.50 
62.251 
33— 
50—

175—1 
748—1 
366—1 
67— 
43 50

81 — 
2325- 
178. - 
49— 
61—
42— 
40—
43— 
37—

270—
108—
145—
228—
775—
108.—!
630—!

19.-1
425.—

390. 
65. 
76.. 

198.. 
343 — 
110— 

fiO 
31.75 
35— 

151—
56.50
59.50 
41 —
52.50 
33.25 
52,_

180—
750—
375—
68-
44—

82—
2350-
179.

51 — 
62—
44— 
42—
45— 
40—

275— 
111. 
150— 
230— 
785— 
HO­
BBS— 
20— 

430.-

200 Sertéshizlaló ....................
200 Athenaeum ....
500! Pesti könyvnyomda . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
500 Ganzféle vasöntöde . . .
200 Gschwindt-félo szeszgyár
200 [Bőrgyár.........................  .
200 Gyapjumosóda .... 
lOOjSalgó-tarjáni kőszénbánya 
200 Schlick féle vasöntöde .
200 Sóskúti kőbánya ....
500 Első magyar szeszfinomitó
200 Alagút ...............................

XAloglcvelek.
Magyar földhitelintézet 6‘y 
Magyar jelzálog-bank 5‘/a"/o 
Magy. ált. földh. részv-társ. 6°/,

„ ji *, „ 5«;/
Pesti kereskedelmi bank 6°/0 

ElNtibbfttigfck.
100 Lánczhid ..............................
ISO.Budapesti malom 6»u . . .

PCuzek Cn vallóit.
Arany...................................
|20 frankosok.........................
Ezüst........................................
London 10 font sterling . . 
Pária 200 frank....................

Adva Tartva

405— 4lb—1
158— 100—
246— 248—
620— 626.

6.75 7—
350. - 360.—
234— 23(i.—
85— 80.—

100— 105.—
100.- 102—
161 — 164 —
116— 118—
170— 175—
80— 81—

! 86— 86.12
77.50 78.-
86.50 80 75
84.50 85-
86— 86.25

84 - 84.50
174— 176—

5.27 5 29
8.91 8.93

106.25 106.75
112— 112.25
44— 44 25

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (hcliz. 100 ft ez.) 
Usztr. földh. (lief. 80 frt eziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt bank bel'. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzséhet-uálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenez-Józsof-p 200 frt o. é.ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya200 frt o. ó. ezüst 

met. vasp bcliz. 100 frt pp.

33 évben visszafizet, o. ó. 
Osztrák nemzeti bank 5” „ o. é. 
AH -liunioi vasp. 200 frt ez. 5ü/„ 
Ferdinand északi vasút 5°„ pp. 
Póos-baresi vasút 200 frt n. 6. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5U;„ .

1867 500 frank

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márczius 18 án.

Jövőd. máj.-nov. szclv. bankj 5° 0 69 75 69.85
I „ „ „ ezüst . . 73.80 73.90
1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp) után......................... , .
;1854-ki sorsj. (250 frt. pp ) 40,0 98.
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

I é.) 5%...................................
1864-ki (100 frt. o. 6.) . .
Como-jüvcdékj. (40 lira dbk.,

305 — 318— 
98.25

103 50 103.75 
138— 139— 
23 - 23 50

Déli vasút
keleti vasp. 600 Irani

Magánsorsjegyek.
(darabonkint.) 

tézet . . 100 fi‘t o. é
.... pp. 40 frt 

uunagozhajó.-társ. „ 100 „ 
Keglevieh . . . ., 10 „
Budai.........................„ 40 ,,
Pál Ily ....,, 40 ,, 
Rudolf sorsjegy . ., 10 „
Sahn . . . . ., 10 „
St.-Genois................ 40 „
Triest városa . o. é. 10 „ 
Innsbrucki sorsj. ,, ,, 20 „ 
Salzburgi . . „ „ 20 .,
Krakói . . . . ,, ,, 20
Waldstein 20 frt pp.. . . 
Windischgriitz 2u frt pp.

j Adva
‘

Trtvaa
Öl 25 1)5—1

134 25 134 75 j

225.25 2; 5.501
870—
39.25 39.50

966— 968—
536— 537—
202 50 203.50

2085 - 2005—1
202.50 203 —
425— 428—
321 — 322. —
147.50 148—
216— 217—]

94.50
85— 85.25,1
90 4ii 90.55
84.50 84.75
91.25 91.75
83- 84—
82 50 83—

137.25 137.50
132 - 132.50
110.25 110.50;
68.70 68.90

169.50 170.
29— 30—
93 50 94.50
14 50 -
24 25 24.75
23.75 24 25

14 25
32.25 32.75
23 50 24.50
53.50

— —
- -
24— 24 öO
20- 21 —

=====

Kilián Frigyes
m. k. cgjetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-féle házban megszerezhető•

I Legújabb magyar
•*icicicic*icic****dkdtic*e
$ HUGO VICTOR £
n legújabb regénye! f

*

1793 I
^ vagy ^

M a polgári háború.*
M I
^ Regény, irta HUGO VICTOR. ^
j Ford. Áldó r _E. és «yörgy A. ^
4 Három kötet ára 5 frt. ^

MegrendeléseketKIMÁN FRIGYES £ 
Aj m• k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-utcza T 
J Drasche-féle házban, elfogad. 3.752 J

eVV^PPRRPFISARPPPRRt

I levelező vagyis tanácsadó
ja társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keres- 
jkedői viszonyokban szükséges, hasznos és nélktilözhetlen se- 
jgédkönyv. ^

A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok, okiratok,‘'"VT’fjí 
keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ütrvekbeni V 
eljárásnál. 3"

Irta K nssjiy Adói i.
i 382 lap, ára I frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar ós nóiriet házi titokiiolv
vngyn

A díszes társalkodó,

LEVELEZŐKÖNYV.
Hiv tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

■; Hetedik tetemesen höviíett és javított kiadás, 332 lap.
Ára 1 frt.

vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

NEVESSÜNK. \
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből. '

Összegyűjtő
Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok- : V7AQ r* TP "D TP T> m Tvr

koz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes- VA.Ö ÁT E ív, E B E N.
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék­
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a színek jelentését stb.

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.
.Ára leötve 1. i’rii 20 kr,

Rilsodik kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.

CZIGÁNY-ADOMÁK.
Közli VI« BEZiO.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

írin
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Jószefuél, Lipót-utcza 2. -zs


